Metody Bioinformatyki, czes¢ informatyczna, 6 lutego 2021 czas: 50 min

e Prosze nie edytowaé tego pliku. Tutaj sa tylko tresci zadan.

e Odpowiedzi prosze umieszcza¢ w pliku o nazwie 'mbi-nazwisko.txt’. Prosze pobra¢ ten plik, zmienié¢
mu nazwe wpisujac wlasne nazwisko bez uzycia polskich znakéw. Dodatkowo prosze wpisaé swoje
imie i nazwisko w pierwszej linii pliku.

e Na koniec prosze pobrac i wypeli¢ o§wiadczenie (plik ’oswiadczenie-nazwisko.doc’).

e Prosze pamietaé, ze przeslanie pliku na serwer nalezy zatwierdzié (przycisk *Zatwierdz’,
lub ’Przeslij’)

e Egzamin sklada sie z 5 zadan. Tres¢ kazdego zadania jest na oddzielnej stronie. Pytania sa w pliku
z pytaniami (mbi-nazwisko.txt).

Zadanie 1 (8 pkt)
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Zadanie 2 (8 pkt)

Sekwencje AAAAABBABABAA uzyto do budowy grafu de Bruijna (bez wag w krawedziach) 4 rzedu (w wierz-
chotkach sa sekwencje o dlugosci 3 symboli) oraz 5 rzedu (w wierzchotkach sa sekwencje o dtugosci 4
symboli.



Zadanie 3 (8 pkt)

Opracowano test X, ktory zwraca prawdopodobienistwo wystapienia choroby. Wyniki testu sg przedsta-
wione w tabeli. Narysuj krzywa ROC dla tego testu.
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Zadanie 4 (8 pkt)

Majac fragment sekwencji kodujacej genu ACTG2 w genomie referencyjnym:

>hg38_dna range=chr2:73901312-73901338 5’pad=0 3’pad=0 strand=+
ATGTGTGAAGAGGAGACCACCGCGCTC

oraz sekwencje pacjenta, o ktorej wiemy, ze mapuje sie w tym samym regionie, tj. rozpoczyna sie na
pozycji chr2:73901312

> patientl
ATGGGTGAATAGGAGACCACCGCACTC

oraz zakladajac pierwsza ramke odczytu (pierwszy kodon odpowiada pierwszemu aminokwasowi) wy-
konaj polecenia opisane w pliku z odpowiedziami.
Ponizej tablica kodonéw.
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Zadanie 5 (8 pkt)

Postugujemy sie monetami A, B i C, obserwujac sekwencje rzutéw (orty i reszki). Zakladajac, ze to
do$wiadczenie jest opisywane ukrytym modelem Markowa przedstawionym nizej, podaj sekwencje monet,
ktora najprawdopodobniej byta uzyta, gdy obserwujemy sekwencje rzutow OOOR.
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